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Анотація. Аналізується історія створення українських авіаційних частин у період 
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Abstract. This text analyzes the history of the creation of Ukrainian aviation units during 

the period of the Western Ukrainian People's Republic. 

Keywords: «Flying» (aviation) units, Petro Franko, insignia of the aviation of the Galician 

Army. 

 

Розпорядженням Державного Секретаріату Військових Справ (ДСВС – військового 

міністерства ЗУНР) від 1 грудня 1918-го у складі Галицької армії (ГА) був утворений 

«летунський відділ». Тим же документом при ДСВС створювалась референтура летунства. 

Цей орган мав займатись адміністративними справами, тоді як на летунський відділ 

покладалось оперативне керівництво авіацією [1]. Однак спочатку розподіл функцій між 

цими інституціями був досить умовним, бо очолювала їх одна й та сама людина – поручник 

Українських Січових Стрільців Петро Франко (старший син Івана Франка). Після початку 

Першої світової війни він вступив до війська. 

Напередодні створення ЗУНР на теренах Галичини знаходились дуже нечисленні 

авіаційні частини – цей район був для Австро-Угорщини глибоким запіллям. Так, в 4-му 

авіаційному паркові, який дислокувався у Львові, налічувалось 18 літаків, але справних з них 

було лише два. До того ж, це летовище одразу було захоплене поляками – як і інший 

важливий аеродром під Перемишлем. Тому базою для летунського відділу ГА обрали 

станцію Красне, розташовану за 45 км на схід від Львова. Технічним персоналом летунський 

відділ теж вдалось укомплектувати, а ось льотного складу не вистачало: 5 грудня в 

летунському відділі був єдиний пілот (Степан Кузьмович) і два повітряних спостерігачі 

(Петро Франко і Євген Городиський). Бракувало й літаків. Проблему забезпечення паливно-

мастильними матеріалами Франку вдалось розвʼязати. 

Завдяки зусиллям українських авіаторів вже наприкінці листопада 1918-го, ще до 

офіційного створення летунського відділу, вдалось розпочати польоти для тренувань пілотів. 

Завдяки міжособистісним контактам галичанам вдалось домовитись про переведення до 

Красного одного з авіаційних загонів 2-го Подільського дивізіону колишньої армії гетьмана 

Павла Скоропадського. Він мав кілька винищувачів «Ньюпор. Льотний склад загону 

становили досвідчені пілоти. Згодом до Галичини прибули кілька офіцерів-авіаторів з 

Великої України. Поповнився летунський відділ і авіаторами колишньої австро-угорської 

армії. 

Поява в повітрі українських літаків поставила питання щодо їхньої ідентифікації. 

Було визначено, що українські літаки мають кольорові квадрати, нанесені на нижню 

поверхню крила: синій під правим крилом і жовтий – під лівим. Пізніше зʼявляються ронделі 

– круглі знаки з жовтим внутрішнім і синім зовнішнім колами. Траплявся й жовтий тризуб, 

часом на тлі синього квадрату.  

В середині грудня 1918-го у Красному вже існував цілком боєздатний летунський 

відділ, який налічував 14 старшин, 140 стрільців та сім справних літаків – чотири розвідники 

типів «Альбатрос» і «Бранденбург» і три винищувачі «Ньюпор». Яку ж бойову роботу 

виконували галицькі літуни? Першочерговим їхнім завданням була повітряна розвідка, яка 

часто слугувала єдиним джерелом інформації про пересування ворожих військ. Тривалість 
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розвідувального польоту могла сягати 5-6 годин – за цей час літак долав 600-700 км. Описи 

деяких розвiдувальних мiсiй галицької авiацiї збереглися в архiвах та спогадах учасникiв 

подiй [3].  

Повітряні бої в небі Галичини були вкрай рідкісними – у противників не було багато 

літаків, тому ймовірність зустрічі в повітрі була малою. Перше документально пiдтверджене 

повiдомлення про повiтряний бiй за участю летунського відділу датоване 24 грудня 1918-го. 

В цей день польський розвiдувальний лiтак, здiйснюючи полiт в напрямку на Тернопiль, 

необачно зʼявився просто над аеродромом у Красному. Пiднятi в повiтря українськi 

винищувачi змусили його повернути назад.  

Поряд із розвідкою українські літаки здійснювали і бомбові нальоти –вони бомбили 

окупований поляками Львів, Перемишль, скидали бомби й на інші цілі. Оскільки авіаційних 

бомб було обмаль, то в артилерійській майстерні в Коломиї налагодили переробку на 

авіабомби мінометних боєприпасів.  

Головним джерелом поповнення авіаційного парку летунського відділу став колишній 

німецький склад у Проскурові, де була зосереджена техніка, залишена після виведення 

німецьких військ з теренів України. Звідси до Галичини потрапили літаки-розвідники марок 

DFW та LVG [2]. 

Летунський відділ Галицької армії ніколи не був надто численним – одночасно у його 

складі налічувалось не більше десятка-півтора боєздатних аеропланів. Однак він узяв участь 

у всіх значних операціях польсько-української війни в Галичині – аж до Чортківської 

офензиви і переходу Галицької армії у червні 1919-го за Збруч. Подальший шлях галицьких 

літунів був непростим і звивистим: послужили вони і Директорії, і білим, і червоним. 
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